Fiche de révisions sur les acides et les bases

A — Dé&finitions:

acide : espece chimique capable de libérer un (ou plusieurs) proton (S).
base : espéce chimique capable de capter un (ou plusieurs) proton (s).
Attention ! solution acide # acide

Dans une solution acide: [H3;0 "] >[OH 7]

cidefort : c'est un acide qui réagit entierement avec |’ eau

Q

forte: c'est une base qui réagit totalement avec |’ eau

(or

Exemples de réactions de dissolution de bases et d’ acides forts :
« L’acidenitrique (HNO3) estun acidefort :
HNO3(igy + H0 - H30"a + NO3 o
» L’acide chlorhydrique est un acide fort :

HCl(q + H,0 = H30" (@) + Cl (a)

acide solution d'acide
chlorhydrique chlorhydrique

Atiention ! solution acide # acide
* L hydroxyde de sodium (ou soude) est une baseforte::

NaOH y - Na'a + OH o
* L’hydroxyde de potassium (ou potasse) est une base forte :
KOHy = K'sqg + OH

Exemples de réactions de dissolution de bases et d’ acides faibles :

acidefaible: ¢’ est un acide dont laréaction sur I’ eau n’ est pas totale.

base faible: ¢’ est une base dont laréaction sur I’ eau n’ est pastotale.

* L’acide éthanoique (CH3;COOH) est un acidefaible:
CH3COOH iy + H,0 T H3z0"x + CH3COO0
¢ L’ammoniac est une base faible:
NH3qg + H20 @ NHg @ + OH (a

Remarquesimportantes:
> Puisque NH 5 est unebasefaible, I'ion NH,* est un acide faible!
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Donc : NH,* + H,0 & NH; + H,0"
» Puisque CH3;COOH estun acidefaible, I'ion CH3;COO  est une base faible.

» Puisque HCI est un acidefort, Cl ~ est une espéce indifférente.
> Puisque NaOH est une baseforte, Na™ est une espéce indifférente.

Définition du pH d'une solution aqueuse: pH=-log[H30 "]

Pour les couples acide / base, on définit une constante d' acidité K , .

H;0"][base
p=ie0 IOl o) o= pic +10g L2
[acide] [acide]
Conséguence :
[ acide] > [ base] [ base] > [ acide]
pK o =-logK A pH=-log[H30"]
Exemples de couples acide / base a connaitre :
_ __ [CH3COO7][H30"]
CH;COOH/CH4;COO KA(CH;COOH/CH43COO )=
[CH3COOH]
[NH3][H30™]
NH,"/NH KA(NH, " /NH,)=
4 3 A 4 3 (NH, "]
a(H,0)[H30"]
H;O"/H,O0 KA(H30"/H,0)= =1
3 2 alf3 2 [H 0"]
OH™][H;0"
H,O0/OH"~ KA&QO/OHW:[ I[Hs ]40H‘HH3owzur“

a(H,0)

B — pH des solutions aqueuses :

1°) Solution d’acidefort (AH) de concentration molaire C,

pH=-1ogC,

Raisonnement-type : (bien comprendre ce raisonnement sert a faire certains exercices)
= Bilans:
« AH +H,0 - A~ + H30"

« 2H,0 % OH™ + H3O" (autoprotolyse de I’ eau comme dans toute sol ution agueuse)
= Egpecesen solution : Enplusdel’eau, il y ales especes surlignées ci-dessus.
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= Relations:
+ Equation d’ éectroneutralité: [A"] + [OH"] = [H;0"] (1)
+ Equation de conservationdel’acide: [A"] = C, (2)
- Equilibre d’autoprotolysedel’'eau: [OH " ][H3;0%] = K, = 10™%  (3)
- DéfinitiondupH: pH=-1log[H;0"]  (4)

Conclusion :
> Lasolution est trésacidedonc: [H3O"]>>[OH 7]
> Onendéduit:[A"] O[H;0"] (1) et[H;07] OC,
Donc: pH=-logC,

2°) Solution de baseforte ( A~ ) de concentration molaire C,
pH =14 +logC,

Le raisonnement est analogue au précédent et conduita: [OH ] 0 Cy,

Conséquences:

3°) Solution d’ acide faible de concentration molaire C4
pH # —logC,

4°) Solution de base faible de concentration molaire C,
pH#14 +logC,

C —Comparonslaforcedesacideset des bases:

Puisque Tous les acides forts se dissol vent entierement dans |’ eau, ils sont TOUS aussi forts les uns que
les autres dans |’ eau. Dans |’ eau, I’ acide le plus fort est donc Iion hydronium H ;0™

TOUTES les bases fortes sont aussi fortes les unes que les autres, dans |’ eau. L’ion hydroxyde OH ~ est

donc labase la plus forte, dans |’ eau.
Les couples acide faible / base faible ont tous des constantes d’ acidité comprises entre 1 et 1024,

Comment interpréter « diagramme » ci-apres (page 4) ?

Lesacides A H et A ,H sontfaibles. Lesbases A; et A, sont faibles.

L’acide A H est plusfort quel’acide A ,H ;labase A, estplusfortequelabase A, .
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A ;/,f' *
H3OJr H20
. AiH -+ A
Acides de plus en
plusforts Bases de plus en
plusfortes
AH — A,
H,O [ OH"
—
v

PK a

D - Réactions acido-basiques :
1°) Réaction entre une solution d’acide fort etane solution debaseforte :
Reéaction :
Laréaction prépondérante se produit entre I’acide le plus fort H 30 et labase laplusforte OH ™.

H30+ + OH EDDD&L 2H20
[ —— quasi —totale

venant dela venant dela

solution solution

d'acide FORT de base FORTE

Pour vérifier que laréaction est quasi-totale, il faut calculer la constante K g de laréaction :

>>1

h, a®(H,0) 14
R = - — 1
[H307 ]J{OH ]
Equivaence :

Lors d'un dosage, I'équivalence est atteinte quand les réactifs ont réagi dans les proportions
stochiométriques.

Ici, lesréactifs sont lesions hydroxyde et hydronium.

Onadonc: n =n_.,- S0it: CahgeVacide = Chase Vbase

H;0" OH
2°) Réaction entre une solution d’acide faible et une solution de base forte:

On prend I’ exemple d’ une réaction entre une solution d’ acide éthanoique et une solution de soude.
Réaction :

CHsCOOH + OH™ 5aog
quas

oo CHGCOO™ + H,0
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Pour vérifier que laréaction est quasi-totale, il faut calculer la constante K g delaréaction :

_a(H50) [CH3CO0™] _ K ,(CH3COOH / CHZCO0™)

= >1
[CH3;COOH] [OH ] Ke

R

Equivalence :

Lors d'un dosage, I'équivalence est atteinte quand les réactifs ont réagi dans les proportions
stoschiométriques.

Ici, les réactifs sont les ions hydroxyde et |’ acide éthanoique.

Onadonc: NcHycooH =Ny - Soit ! C gide Vacide = Cbase V base

3°) Réaction entre une solution de base faible et une solution d’acide fort :

On prend I'exemple d'une réaction entre une solution d’ammoniac et une solution d acide
chlorhydrique.

Réaction :

e

NHs + H30" fgopn  NHe' + H,0
quasi —tot
Pour vérifier que laréaction est quasi-totale, il faut calculer la constante K  delaréaction :

NH," ] a(H,O
KR:[ 4 ] a( 2+) 4 1+ o1
[NH3] [H30 ] KA(NH, /NHj3)

Equivalence :
lci, les réactifs sont les ions hydronium et I’ ammoniac.

soit Cac:idevax:ide = Cbasevbase

Onadonc, al’équivalence: NNH, SNy o
4°) Déter mination gr aphique de |’ equin >sur unecourbe pH=f (V) :
pH Al /! A

A

Cette droite est paralléle aux
—————————————————— deux autres droites; elle coupe
la courbe pH =f (V) au point
équivalent E.

v
<
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